



# 东莞樟木头：擦亮纯客家森林特色小镇名片

文 / 谢颖 图 / 蒋鑫

## 产城融合

### GDP 快速增长 二三产业齐发展

樟木头的工业从“一穷二白”，实现质量齐升，发展成为现在东南临深片区的“高端产业优选地”，是改革开放多年的发展成就。数据显示，GDP 增长迅速，至 1991 年 GDP 仅为 1.1 亿元，2000 年达 13.3 亿元，2017 年突破百亿元达 106.06 亿元，年均增长 19.4%。

2017 年，樟木头镇为了优化产业升级，提出了“工商并重，文旅并举，产城融合”发展战略。至 2017 年该镇三产业比例为 0.04:46.07:53.89，第二产业增加值、第三产业增加值分别为 48.9 亿元、57.2 亿元，比 1991 年分别增长 76 倍、97 倍，二三产业快速发展。

随着中控智慧、罗曼智能、悦目光学等多个市重大建设项目的加快推进，2018 年 1-9 月该镇招商引资态势良好，共引资 52.7 亿元，该镇经济呈现欣欣向荣。

此外，今年以来，樟木头镇还继续积极开展市倍增计划，“点对点”“滴灌式”帮扶企业，取得了良好成效。1-9 月，该镇 4 家市倍增企业营业收入 12.7 亿元，同比增长 31.4%。

正是该镇大力推动“十百千”全产业链倍增，实现了 2018 年前三季度全镇经济平稳健康发展。全镇地区生产总值 81.6 亿元，延续半年以来的良好发展态势，同比增长 7%。

樟木头镇地处东莞东南部，位于莞深惠三市中心地带，是华南腹地连接深港的通道要道，也是东莞市唯一的纯客家镇。该镇生态环境优越，森林覆盖率高，客家文化底蕴深厚，民风淳朴，享有“小香港”的美誉。

改革开放 40 年来，樟木头镇从一个农业山区小镇蝶变成现代化气息浓郁的新樟城，谱写出一段改革开放的华丽篇章。如今，该镇定位高质量发展，正持续优化产业结构、提升城市品质，擦亮“大森林、纯客家、老品牌”等名片，打造大湾区特色小镇，展开新一轮乡村振兴的蓝图。



浓郁的客家文化



## 改革开放

### 工业经济跨越发展 商贸房地产繁荣

樟城故事，要从上世纪 70 年代说起，当时樟木头的产业仍以农业为主，工业和商业十分薄弱。1970 年代，镇里仅有陶瓷、农械、粮食加工、石灰等 10 余家工厂，1978 年工业总产值仅为 115 万元。

1978 年 12 月，改革开放的春风吹进了樟木头，按照党的十一届三中全会提出的“对内搞活、对外开放”的总方针，1979 年，该镇第一家“三来一补”企业——樟木头毛织厂的

投产开始，至 1987 年便已发展至 65 家，随后，樟木头镇工业发展为涵盖约 30 个行业，形成塑胶化工、包装印刷、服装、电子等产业集群。

1996 年该镇提出“工业立镇、房产富镇、商业旺镇”的发展思路。

商贸流通业繁荣发展迅速，樟木头镇作为连接莞惠的通道要道，水陆商贸繁盛之地，建设了塑胶、粮食、水果、农副产品批发、电子城、汽车

销售等专业市场，其中前 2 个专业市场发展成行业龙头，塑胶市场年贸易额达 600 亿元，是全国三大塑料交易市场之一。2000 年年初，樟木头还获评“广东省商贸服务专业镇”。

改革开放前，该镇没有房地产业，1993 年樟木头香港房地产业商会成立，全年销售商品房 13800 套，占大陆在港销售商品房总数的 48.6%，共引进外资 20 多亿港元，使得一段时间内樟木头镇“小香港”的称号响亮。

## 旅游兴旺

### 擦亮名片 打造大湾区特色森林小镇

近年来，樟木头镇还发挥临深片区优势，通过旅游业带动经济发展，开启了大湾区特色森林小镇发展的新路径。

每年六七月，金河社区名品荔枝“观音绿”便挂满枝头，成为樟木头吸引游客的一张新名片。

目前，樟木头镇有国家 4A 级和 3A 级景区各 1 个，国家级森林公园 1 座，建设及规划中市级森林公园 3 座，有观音寺、芙蓉寺、将军庙、蔡氏宗祠、三家巷、冠和博物馆、“观音绿”名品荔枝等旅游资源，是“广东省旅游特色小镇”。

摘荔枝、游客家村落，这独有的客家文化吸引游人如织。数据显示，2018 年旅游业稳步发展，前三季度共接待游客 167 万人，同比增长 53%，旅游收入 6.6

亿元，同比增长 46%。9 月份樟木头镇还获评“广东省生态旅游森林小镇”，作为全市 4 个创建“广东省全域旅游示范区”的镇街之一，目前该镇已编制了旅游发展规划（2016-2030）。

樟木头镇委书记周伟森在接受媒体采访时表示，樟木头临近深圳，毗邻超大型城市的乡镇在乡村振兴方面具有独特的优势。比如围绕“旅游兴”，推进全域旅游发展，结合乡村旅游发展市场前景，加快创建省全域旅游示范区，依托资源优势，打响“大森林”“纯客家”“老品牌”旅游名片，发展以生态休闲度假、客家文化体验等为特色的乡村旅游，打造面向深港大都会的旅游度假目的地。

## 生态宜居

### 坚持科教兴镇 关注民生保障

如今，走在官仓社区里，不时有校园传出的琅琅读书声，社区广场成为人们茶余饭后消遣娱乐之地，官仓社区仅仅是樟木头镇人民群众安居乐业的一个缩影。

改革开放以来，全镇城乡居民收入持续上升，生活富裕程度提高。改革开放前，1978 年农村人均收入 138 元，2017 年，全体居民人均可支配收入达 42474 元。

樟木头镇坚持科教兴镇战略，教育事业飞速发展，近年来，樟木头主要办学指标排在全市前列，被评为省教育强镇、省社区教育试验区。

如今，在石马河两岸，该镇还陆续启动了实验幼儿园、医院住院大楼、中学和实验小学扩建、滨河体育公园、新图书馆等城市配

套工程的建设。日前，樟木头镇长李惠明还在会上强调，全力以赴打好经济攻坚战的同时，要更加关注社会管理和民生保障。

下来，樟木头镇将继续按照高质量发展要求，深入实施“工商并重、文旅并举、产城融合”发展战略，推动“十百千”全产业链倍增，发挥樟木头镇“莞深惠通衢要地、生态宜居宝地、客家人文胜地”等优势，打造广深科技创新走廊关键节点，东南临深片区高端产业优选地和时尚商都，建设“广东省全域旅游示范区”“大湾区特色森林小镇”，建设成为产业多元、特色鲜明、生态优美、人文浓郁的岭南风情小镇，为广东实现“四个走在全国前列”贡献应有的力量。

## 东莞凤岗

# 发挥三面临深优势 融入粤港澳大湾区

### 今年前三季度，全镇固定资产投资总额增速全市排名第一

文 / 图 秦小辉 凤宣

改革开放以来，凤岗镇正从一个东莞东南边陲小镇发展成为珠三角湾区的一颗璀璨明珠。今年以来，凤岗镇全面贯彻党的十九大精神，努力发挥三面临深的优势，主动承接深圳辐射，积极融入粤港澳大湾区和广深科技创新走廊建设，切实抓好各项重点工作，推动全镇各项事业取得新的进展。

数据显示，今年前三季度，全镇实现生产总值 206.6 亿元，增长 5%；规模以上工业总产值 412.2 亿元，增长 8.7%；固定资产投资增长 54.3%，增速全市排名第一。今年，东莞凤岗镇委书记张耀洪在凤岗镇党委中心组组织专题学习会上多次强调，凤岗镇必须始终坚持全面深化改革开放不懈怠，充分利用凤岗经济基础较好的优势，不断探索构建现代化经济体系。



凤岗镇大力推进人工智能科技发展

## 政治建设 开展理论学习深入联系群众

思想政治建设是领导班子建设的核心。今年 5 月以来，东莞凤岗镇党委中心组组织专题学习用前所未有来形容毫不为过。

数据显示，今年以来，开展党委中心组理论学习 26 次，开展镇领导下基层讲党课、专家教授讲党课等约 90 次，党的十九大精神宣讲 36 场次，参加人数共计 6000 多人，全镇党员基本实现人均参与党课 2 次，在全镇掀起了学习贯彻习

近平总书记重要讲话精神的热潮。凤岗镇还深入开展驻点联系群众工作，深化镇领导干部驻点普遍直接联系群众制度，截至 10 月底，已完成走访 11766 户，工商企业 4585 户，走访率 83.7%，向群众收集各类意见建议 965 项，解决解答率 94%。

同时，抓巡视整改，推进廉洁从政。目前，中央巡视反馈的 21 个整改事项，有 19 项已取得阶段性成效，2 项已落实具体举措并取得明显成效。省委巡视反馈的 63 个整改事项，有 55 项已取得阶段性成效，8 项已落实具体举措并取得明显成效。

## 经济建设 “倍增”企业库扩至 73 家

今年以来，凤岗镇以经济建设为中心，加快推进重大项目建设。数据显示，今年凤岗镇共有中集、天安数码、深证通等 7 个市重大建设项目，以及京东都市、康佳

等 4 个市重大项目，涉及投资总额 443 亿元，其中 1-9 月完成投资 9.83 亿元，完成年度投资计划的 119%，各项目建设稳中有进。

其次，凤岗镇实施重点企业倍增计划，推动创新驱动发展。目前，“倍增计划”试点企业库扩大到 73 家，1-9 月 65 家规模以上企业实现主营业务收入 214.4 亿元，增长 30.4%；其中 13 家市倍增规模以上工业企业实现主营业务收入 106.1 亿元，增长 20.8%，占比 49.5%；全镇现有外资企业 530 多家（港资企业 420 多家），民营企业 7400 多家。截至 2017 年年底，有规模以上工

业企业 307 家，工业总产值超亿元企业 79 家、国家高新技术企业 101 家。今年，89 家企业申报高企，预计 45 家企业通过认定。

值得一提的是，今年，凤岗镇还促进产城融合，推动“三旧”改造。全镇已入库“三旧”改造标图建库地块共 138 宗，土地面积 877.1 万平方米，当中，19 宗改造方案获省、市批复同意，面积共 99.4 万平方米，改造后建筑面积 225.4 万平方米，其中 16 宗项目已动工，预计建筑面积达到 84.16 万平方米。

## 城市品质

### 全面启动 169 项提升工程

去年，东莞提出实施城市品质三年提升计划。一年多以来，凤岗镇从品质提升工程、狠抓水污染治理、推进重点路网建设和升级改造、加强城市精细化管理等方面入手，提升城市品质，助力经济社会发展。

根据方案，凤岗镇全面启动 169 项城市品质提升工程，预计投入 36 亿元，坚持高标准建设和精细化管理相结合，在绿化、美化、净化、亮化上狠下功夫，努力实现天更蓝、水更绿、气更净，营造安全、整洁、有序的城市环境，力争实现“一年全面启动、三年初见成效、五年呈现新城”的城市品质提升目标。

在水污染治理方面，落实河长制，镇内 13 条支流、4 个水库均有 1 名镇领导班子成员挂点，采取“一河一策”方式推动整治工作。抓好截污次支

管网建设，计划投入约 11 亿元，分四批次建设总长 164.4 公里管网，现已建成 71.1 公里，其中第一、第二批次已建成，第三批次已成 95.6%，9 月份截污次支管网考核评价全市排名第二。

凤岗镇积极对标深圳、广州城市管理经验，致力于加强城市精细化管理。目前，建成“户分类、镇收集转运、市处理”的垃圾收运处理体系，镇日产生生活垃圾 585 吨，全部实现外运焚烧处理，每年全镇环卫保洁和垃圾外运焚烧费用达 1.1 亿元。同时，深入推进“两违”治理，建章立制，加强巡查，确保存量负增长，增量零增长。截至 10 月底，全镇治理违建面积约 38.7 万平方米（完成率 104%），强制拆除 3.2 万平方米，超额完成市下达的整治任务。

## 社会治安

### 综合成效全市排名第一

今年以来，凤岗镇政府不断强化基层治理，增进民生福祉，推进扫黑除恶专项斗争，坚持高位推进，把扫黑除恶纳入每周镇党委会议题，及时学习传达、研

究部署工作；坚持高压打击，目前，全镇收到有效线索 137 条，上报市 32 条，打掉恶势力犯罪团伙 13 个，1 至 9 月，镇公安工作综合成效全市排名第一。



凤岗不断强化基层治理，增进民生福祉